
Történelem verseny 

1. forduló

Téma: Középkor

A feladatlap leadásának határideje:

2018. április 9. (hétfő)
Pontszám:

70 pont /



1. Írj I-t az igaz, H-t a hamis állítás előtti vonalra! 

a) ____  Caesart azért ölték meg, mert királlyá akarta magát koronáztatni  

b) ____ A Caesar nevében fellépő csoportot támogatták egykori veteránjai, Cassius, Antonius

c) ____ Augustus teljes neve: Imperator Caesar Augustus divi filius

d) ____ Tiberius Augustus adoptált fiaként került hatalomra, Tacitus szerint vérengző zsarnok volt. 

e) ____  Hadrianus megerősítette a limest Galliában és Britanniában véderőművek építésével 

f) ____ Caracalla nevéhez fűződik az ún. Constitutio Antoniniana, amely minden provinciabelinek 

megadta a római polgárjogot Kr.u. 312-ben. 

g) ____ A dominatus idején tetrarchia volt a jellemző, a birodalmat 12 kerületre osztották 

és központnak Bizáncot jelölték ki. 

h) ____ 313-ban engedélyezte Constantinus a keresztények szabad vallásgyakorlatát, 

Theodosius pedig államvallássá tette a kereszténységet. 

i) ____ Nyugat-Európában Nursiai Szent Benedek állította össze a szerzetesi élet szabálykönyvét, a 

Regulát 

j) ____ A morva államot a IX. században Cirill és Metód alapította. 

k) ____ A hatalom alapja I.(Szent) István korában a földbirtok – patrimonium – volt. 

 l)    ____ Dél-Franciaországban az eretnekeket albigenseknek, Bulgáriában bogumiloknak, Észak-
Itáliában patarénusoknak nevezték    

l) ____ Dél-Franciaországban az eretnekeket albigenseknek, Bulgáriában bogumiloknak, 

Észak-Itáliában patarénusoknak nevezték 

2.  Írd a szöveg utáni vonalra, mi a közös a felsoroltakban! 

a) rabszolgák, colonusok, szabad germán parasztok ____________________________________ 

b)  tavaszi, őszi, ugar _____________________________________________________________ 

c)  Gniezno, Boleszláv, érsekség ____________________________________________________ 

d) Erő, bátorság, hűség, a gyengék védelmezése _______________________________________ 

e)    besenyők, Kazár Kaganátus, Etelköz _______________________________________________   

3. A felsorolt elemek közül húzd alá azt az egyet, amely nem illik a sorba! Indokold választásod! 

a) szügyhám, lábítós szövőszék, borona _________________________________________________ 

b) proconsul, pontifex maximus, központi hivatalok  ________________________________________   

c) Dnyeszter, Dnyeper, Tisza __________________________________________________________   

d) Róma, Arkadiopolisz, Merseburg    ___________________________________________________   

e) Salamon, Gellért, Imre _____________________________________________________________  

NÉV: . . .................................................... Osztály: . . . ........

12 pont /

5 pont /

5 pont /



4. Egészítsd ki a mongolokról szóló hiányos szöveget! 

A(z) …………………. század elején Belső – Ázsia mongol törzseit  ……………………….. 
egyesítette. A lovas  ………………………… törzsek erejét felhasználva elfoglalta Kínát és Közép-Ázsiát. 
Batu kán elfoglalta  ………………………….. 1240-ben. 

5.  Soronként jelöld meg így:            azt az eseményt, amelyik előbb történt! 

a) 
Az invesztitúra háborúban a pápaság és  
császárság megegyezése  
(a wormsi konkordátum). 

vagy 

III. Béla engedélyezte a ciszterci 
szerzetesek betelepülését  

Magyarországra Zircen, Pilisben, 
Szentgotthárdon. 

b)  Könyves Kálmán meghódítja Dalmáciát.    vagy 
A párizsi egyetem alapítása 

c) 
Habsburg Rudolf legyőzi IV. László  
segítségével a Morvamezőn II. Ottokárt. 

vagy 
Habsburg Rudolfot német-római 

császárrá választják. 

6.1 Írd be az alábbi táblázat első sorába az alább megadott történelmi személyek nevét, időrendi 
sorrendben balról jobbra haladva! (a) 

      Figyelem! Egy név nem illik a sorba, azt ne sorold be! 

     Károly Róbert,   III. Ince,  IV. Béla,   IV. Henrik,  

Nagy Lajos,   II. András,  Hódító Vilmos,   IV. (Szép) Fülöp 

6.2 Írd be az alábbi adatok betűjelét a táblázatba a megfelelő történelmi személy neve alá! 

b) Az első francia rendi gyűlés 

c) nápolyi hadjárat 

d) az Aranybulla kiadása 

e) Canossa – járás 

f) Az általa kiadott törvényben említik először nemesként a servienseket 

g) rozgonyi csata 

h) 1066-ban győzelmet aratott az angolok fölött 

i) a kehidai oklevél 

6.3  Kinek a neve nem illik a táblázatba? (j) _________________________________________ 

       Választásod indokold meg egy mondatban! (k) 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

4 pont /

3 pont /

11 pont /



7. Nevezd meg, milyen stílusirányzatra jellemző jegyeket 

ismersz fel a képen látható épületen! 

       _____________________________________________ 

                                                                                                    

Jelölje meg az alábbiak közül annak a két műalkotásnak a nevét így: , amely a fentihez 
hasonló stílusban készült!  

 Párizsi Notre Dame                Botticelli: Vénusz születése         Chartres-i székesegyház 

 Hagia Sophia,    Il Gesu templom,           Michelangelo: Pieta  

 Mainzi székesegyház 

8. Írd be a táblázatba a következő I.(Szent) István korára vonatkozó szövegben előforduló hibákat

és azok javított változatát!          

     A nemzetségi – vérségi alapon működő hatalmi berendezkedés szétzúzása után a király

származási alapon nyugvó közigazgatási egységeket hozott létre. A királyi paloták a hozzájuk 

tartozó királyi birtokkal alkották az uradalmat. A báró irányította a várnépeket és a jobbágyokat.  A 

királyi udvartartást ők látták el. A király időnként felkereste a várakat, és kíséretével felélte a 

termést. A fontosabb királyi várak lettek a járások központjai. Élükön a járásbírák álltak. 

      

Hibás szöveg Javított változat 

a) 

b) 

c) 

d) 

e) 

f) 

g) 

3 pont /

7 pont /



9. REJTVÉNY                               

Írd be soronként a meghatározásnak megfelelő megoldásokat! 

n) 

a) Magyar fejedelem a honfoglalás idején. 

b) 1075-ben kiadta a Dictatus Papae-t. VII. ……… pápa. 

c) Egyházi gyűlés 

d) I.(Szent) István fia 

e) Hűbérúr idegen kifejezéssel 

f) A pápa székhelye (fogsága) a XIV. században 

g) Az egyháznak fizetett adó. 

h) Kereskedelmi városszövetség …………….. városok 

i) A király katonája I.(Szent) István idején 

j) A középkorban a céhbe nem tartozó iparos. 

k) Orseolo Péterrel szemben Ménfőnél 
vereséget szenvedett. Aba…………. 

l) Angol hercegi család. Címerükben fehér rózsa szerepel 

m) Az Arab-félsziget lakói 

Magyarázd meg röviden a függőleges sorba írt „megoldást”! (o-p) 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

10. Az Aranybulla jelentőségét fogalmazd meg röviden!  

     Használd a következő kifejezéseket: adományozás, záradék, szerviensek, halmozás! 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

16 pont /

4 pont /



11.  Sorolja fel az ábra alapján III. Béla király jövedelemforrásait!  

a)_____________________________________ 

b)_____________________________________ 

c)_____________________________________ 

d)_____________________________________ 

Milyen változás történt az I. István-kori gazdasági helyzethez képest? 

e)_________________________________________________________________________________ 

5 pont /


